ROZWIAZANIA ZADAN (z komentarzem)

ZADANIE 1.

Odpowiedz A:

Roztwoér zmieni zabarwienie w probowkach /1 IV.

Komentarz:

W probdwce 71 Il powstana zasady, w ktorych fenoloftaleina barwi sig¢ na malinowo (oranz metylowy nie zmienia
zabarwienia).

W probowkach /i IV powstana kwasy, w ktorych oranz metylowy barwi si¢ na czerwono (fenoloftaleina bedzie na-
dal bezbarwna).

W probéwcee V' SiO, nie reaguje z woda, oranz metylowy nie zmieni zabarwienia.

Odpowiedz B:
W probéwkach powstana nastgpujace produkty:
1 — Ca(OH),; Il — H3POy; 11l — KOH; IV — H,S0,.

ZADANIE 2.

Odpowiedz A:

Reakcja chemiczna prowadzaca do otrzymania soli zajdzie w probowkach 71 V.
Komentarz:

Si0; jest tlenkiem kwasowym i nie reaguje z kwasami.

Na,O jest tlenkiem zasadowym, nie reaguje z zasadami.

Odpowiedz B:

Roéwnania reakeji:

Probowka I Probowka V-

MgO + 2 HNO; —— Mg(NOs), + H,O Ca(OH), + CO, — CaCOs| + H,0
MgO + 2H" — Mg + H,0 Ca® + 20H + CO, —> CaCO;| + H,O

ZADANIE 3.

Odpowiedz A:

Zmiana zabarwienia roztworu nastapi w cylindrach 71 //1.

Komentarz:

N,Os jest tlenkiem kwasowym, reaguje z woda w cylindrach /i /1, tworzac kwas azotowy(V). Oranz metylowy za-
barwi si¢ na czerwono. N,Os reaguje takze z zasada sodowa w cylindrze /11, tworzac s61 — azotan(V) sodu. Roz-
twor bedzie bezbarwny.

Odpowiedz B:

Roéwnania reakeji:

Cylindry /1 I Cylinder /11

N205 + Hzo — 2HNO3 N205 + 2NaOH — 2NaNO3 + HzO

ZADANIE 4.

Roéwnania reakeji:

Odpowiedz A:

NaZO + 2HNO3 — 2NaN03 + Hzo

Na,0 + 2H" + 2NO; — 2Na' + 2NO; + H,0O
Na,0 + 2H" — 2Na" + H,0

Odpowiedz B:

SO3 + KOH — KHSO4

SO; + K" + OHF — K’ + HSO4
SO3 + OH — HSO4_

Odpowiedz C:

ZnCl, + 2NaOH —— Zn(OH),| + 2 NaCl

Zn*" + 2ClI + 2Na' + 20H — Zn(OH),| + 2Na' + 2CI°
Zn*" + 20H — Zn(OH), |
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ZADANIE 5.
Odpowiedz A:
Reakcja chemiczna zaszta w probowkach 7, 11, IV i V.

Odpowiedz B:

Gaz wydzielit si¢ w probowkach:
o [ (wodor),

o [V (tlenek siarki(IV)),

o J/ (siarkowodor).

Odpowiedz C:

Roéwnania reakcji:

Probéwka I Probowka IV

2Na + 2HCI — 2 NaCl + H,?} Na,SO; + 2 HCl — 2 NaCl + SO,! + H,O
2Na + 2H" — 2Na" + H,/ SO;* + 2H" — S0,1 + H,0

Probowka IT: Probowka V:

NaOH + HCl —— NaCl + H,0 Na,S + 2 HCl — 2 NaCl + H,S?

OH + H — H,0 S + 2H" — H,S1

ZADANIE 6.

Odpowiedz A:

Wydzielajacy si¢ w tej reakcji bezbarwny gaz to tlenek azotu(Il).

Rownanie reakcji /:
3Cu + 8 HNO; — 3 Cu(NO;); + 2NO 1 + 4H,0

0

Cu — Cu™" +2e |3
\4 11
N +3¢ — N 2
Brunatny gaz to tlenek azotu(IV).

Rownanie reakcji /1
2NO + 02 — 2N02

Odpowiedz B:
Utleniacz — kwas azotowy(V) HNOs.
Reduktor — miedz Cu.

ZADANIE 7.
Odpowiedz A:
Brunatny gaz to tlenek azotu(IV).

Rownanie reakcji:
Cu + 4 HNO; — Cu(NOs), + 2NO,! + 2 H,0

0 2+ —
Cu — Cu +2e |1
N4 v
N+e — N 2
Odpowiedz B:
PRZYKLAD ROZWIAZANIA:
e Obliczenie objetosci NO, przy 100 % wydajnosci reakcji:
1 mol Cu —— 2 mole NO,
64 g Cu — 44,8 dm’ NO,
1,29 g Cu — x dm’ NO,
x=0,9 dm’
e Obliczenie objetosci NO, przy 90 % wydajnosci reakcji:
V'=0,9 dm’ - 0,9 = 0,81 dm’ NO,




ZADANIE 8.
PRZYKLAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie liczby moli HNO; w roztworze:
n'=Cmor - V=04 mol/dm’ - 0,25 dm’ = 0,1 mola HNO;
e Obliczenie liczby moli uzytego M(OH),:

2 mole HNO3; —— 1 mol M(OH),
0,1 mola HNO, x moli M(OH),
x = 0,05 mola M(OH),
e Obliczenie masy molowej M(OH),:

1 mol M(OH), — x g

0,05 mola M(OH), — 3,7 ¢
x=T4g
e Identyfikacja wodorotlenku (wzor i nazwa):
Ca(OH), — wodorotlenek wapnia.

ZADANIE 9.
Odpowiedz A:
Roéwnanie reakcji:
HNO; + KOH —— KNO; + H,0
Odpowiedz B:
PRZYKEAD ROZWIAZANIA:
e Obliczenie masy czystego HNO; w roztworze:
100 g roztworu — 6,3 g HNO;
200 g roztworu —— x g HNO;
x=12,6 g HNO;
e Obliczenie masy KOH niezbednej do catkowitego zobojetnienia 12,6 g HNOs:
1 mol HNO; — 1 mol KOH
63 g HNO; —— 56 g KOH
12,6 g HNO; — x g KOH
x=11,2 g KOH
e Wskazanie substancji uzytej w nadmiarze:
HNO; nie zostat catkowicie zobojetniony przez KOH.
e Wzory sumaryczne substancji pozostatych w roztworze po reakcji: KNO;5 i HNO;.

ZADANIE 10.
Odpowiedz A:
Roéwnanie reakeji:
CaCO; + 2 CH;COOH —— (CH;COO0),Ca + CO,? + H,O
Odpowiedz B:
PRZYKLAD ROZWIAZANIA:
e Obliczenie masy CH;COOH, jaka reaguje z 4 g CaCOs:
2 mole CH;COOH — 1 mol CaCO;
120 g CH;COOH —— 100 g CaCO;
x g CH;COOH —— 4 g CaCO;,
x=4,8 g CH;COOH
e Obliczenie masy roztworu CH;COOH o st¢zeniu 10 %, w ktorej znajduje si¢ 4,8 g czystego kwasu:
mg -100% 4,8 g-100%
= =48 ¢g
) 10%

T
e Obliczenie objgtosci roztworu:

c

Odpowiedz:
Do zlikwidowania 4 g kamienia kottowego nalezy uzy¢é 47,52 cm® octu.
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ZADANIE 11.

Odpowiedz:

W reakcji sodu z woda powstaje zasada sodowa.
Roéwnanie reakcji:

2 Na + 2H20 —— 2 NaOH + H21\
PRZYKLAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie masy wytworzonego NaOH:
1 mol Na —— 1 mol NaOH

23 gNa —— 40 g NaOH

1,1 gNa — x g NaOH
x=1,9 g NaOH
e Obliczenie masy roztworu:
Przy zaniedbaniu masy wydzielonego wodoru mozna przyjac¢, Ze masa roztworu wynosi
m, =1,1 g+98,9g=100g
e Obliczenie stgzenia procentowego roztworu NaOH:

~mg +100% 19 g-100%

Cp =1,9%
m, 100 g
Odpowiedz:
Stgzenie procentowe otrzymanego roztworu wynosi 1,9 %.
ZADANIE 12.
Odpowiedz A:

Réwnania reake;ji:

CuSO, + 2NaOH — Cu(OH),| + Na,SO,
Cu** + 20H — Cu(OH), |

Cu(OH), + 4 NH; —— [Cu(NH;)4](OH),
Cu(OH), + 4 NH; — [Cu(NH;),]*" + 2 OH"

Odpowiedz B:

Nazwy i wzory sumaryczne produktow, bedacych zwiazkami miedzi:
Cu(OH), — wodorotlenek miedzi(Il);

[Cu(NHj3)4](OH), — wodorotlenek tetraaminamiedzi(II).

ZADANIE 13.

Odpowiedz A:

Do doswiadczenia mozna uzy¢ dowolnej pary substancji: mocny kwas i mocna zasada, np. HCl — kwas solny,
NaOH — wodorotlenek sodu.

Odpowiedz B:
Schemat do$wiadczenia:
HCI NaOH
— _i
Al(OH); Al(OH);

Opis doswiadczenia:
Wodorotlenek glinu nalezy umiesci¢ w dwoch probéwkach. Do pierwszej z nich nalezy doda¢ roztworu kwasu sol-
nego, a do drugiej probéwki — zasady sodowe;.

Odpowiedz C:

Obserwacje:

Wodorotlenek glinu reaguje z kwasem solnym i zasada sodowa, tworzac klarowne roztwory.

Whniosek:

Wodorotlenek glinu ma wiasciwo$ci amfoteryczne, poniewaz reaguje zardwno z kwasem, jak i1 z zasada.




Odpowiedz D:

Roéwnania reakeji:

Al(OH); + 3 HCl — AICI; + 3 H,O

Al(OH); + 3H" — AP’" + 3 H,0

Al(OH); + NaOH —— NaJAI(OH)4] lub AI(OH); + 3 NaOH —— Na;[AI(OH)g]
Al(OH); + OH™ —— [AI(OH)4] lub Al(OH); + 30H — [Al(OH)s]*

ZADANIE 14.

Odpowiedz A:

Roéwnania reakeji:

AICl; + 3NH; + 3 HHO —— AI(OH); | + 3 NH,CI

2 AI(OH); —> ALO;| + 3H,0
NH,Cl — NH;1 + HCI/

Odpowiedz B:
Substancja, ktora pozostata po wyprazeniu, byt Al,0; — tlenek glinu.

ZADANIE 15.

Odpowiedz A:

Réwnania reakeji:

1.2K + 2H,0 — 2KOH + H,!

2. KOH + H,SO, — KHSO, + H,0

3. KHSO, + KOH — K,SO, + H;0O

4. K,SO4 + Ba(NO;3), — BaSO4| + 2 KNOs
5.2KOH + ZnCl, — 2 KCI + Zn(OH), |

Odpowiedz B:

Nazwy substancji:

X — wodorotlenek potasu;

Y — siarczan(VI) potasu;

Z — chlorek potasu (lub wodorotlenek cynku(Il);
T — wodorotlenek cynku(II) (lub chlorek potasu);
R — azotan(V) potasu (lub siarczan(VI) baru);

W — siarczan(VI) baru (lub azotan(V) potasu).

ZADANIE 16.
Odpowiedz:
Réwnanie reakeji:

2 KOH + HzSO4 I KzSO4 + 2H20
PRZYKELAD ROZWIAZANIA:

Obliczenie masy molowej KOH:
MKOH =56 g/mol
e Obliczenie masy KOH uzytego do zobojgtnienia:

2 mole KOH =112 g — 1 mol H,SO,

x g — 0,125 mola H,SO,
x =14 g KOH
Odpowiedz:

Do catkowitego zobojetnienia 0,125 mola H,SO,4 nalezy uzy¢ 14 g KOH.

ZADANIE 17.

Odpowiedz:

Roéwnanie reakeji:

Ba(NO3)2 + KzSO4 — BaSO4¢ + 2KNO3
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PRZYKLAD ROZWIAZANIA:
e Obliczenie liczby moli Ba(NOs),, jaka przereaguje z 17,4 g K,SOy:
1 mol K,SO4 =174 g — 1 mol Ba(NO3),

17,4 g — x moli Ba(NO;),
x =0,1 mola Ba(NOs),
e Wskazanie substancji uzytej w nadmiarze:
7 17,4 g K,SO, przereaguje 0,1 mola Ba(NO;),. Natomiast w roztworze znajdowalo si¢ tylko 0,07 mola Ba(NO;),.
Zatem w nadmiarze zostat uzyty K,SO,.
e Obliczenie masy osadu BaSO,4 wytraconego w reakcji 0,07 mola Ba(NOs), z nadmiarem K,SOy:
1 mol BaSO, =233 g —— 1 mol Ba(NO;),

x g— 0,07 mola Ba(NOs),

x=16,31 g BaSO,
Odpowiedz:
W reakcji wytraci sig 16,31 g BaSO,.

ZADANIE 18.

Odpowiedz A:

Roéwnanie reakcji:

NH,HCO; —1 NH;| + CO,} + H,01

Odpowiedz B:
PRZYKEAD ROZWIAZANIA:
e Obliczenie liczby moli gazéw, otrzymanych z rozktadu 1,6 g NH,HCO;:
1 mol NH,;HCO; =79 g —— 3 mole gazow
1,6 g —— x moli gazow
x = 0,06 mola gazow
o Obliczenie objetosci, jaka zajmuje 0,06 mola gazoéw w podanych warunkach, z wykorzystaniem prawa Clapeyrona:

RT
pV=nRT >V ="
p
. . 3.
- 0,06 mol - 83,1 hPa -dm” - 433 K ~2.13 dm’
1013 hPa - mol- K

Odpowiedz:
Z rozktadu 1,6 g NH;HCO; wydzieli si¢ 2,13 dm® gazow.

ZADANIE 19.

Odpowiedz:
Przyktad obserwacji:
Probowka Wynik reakeji z HCI Wynik reakeji z NaOH Wzor soli
1 Wytraca sig biaty osad Wiytraca si¢ czarny osad AgNO;
2 Brak reakcji Wydziela si¢ gaz NH4NO;
3 Brak reakcji Brak reakcji NaNO;

ZADANIE 20.
Odpowiedz:
Réwnania reake;ji:

NH4;NO; + NaOH —— NaNO; + NH;! + H,O
NH," + OH" == NH;! + H,0
AgNO; + HCl — AgCl| + HNO;

Ag" + CIT — AgCl|

2 AgNO; + 2 NaOH — Ag,0O| + 2NaNO; + H,O

2Ag  +20H — AgO| + H,0
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